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СИСТЕМНЕ РЕФОРМУВАННЯ СТРУКТУРИ  
ТА ЗМІСТУ ТЕЛЕКОМУНІКАЦІЙНОГО 

ЗАКОНОДАВСТВА УКРАЇНИ

Запропоновано реформування законодавчого забезпечення телекомунікаційного 
законодавства України, зміст якого становить трирівнева система законодавчого за-
безпечення: 1) загальні засади функціонування національної телекомунікаційної 
системи України, що можуть бути закріплені та врегульовані через систематизацію 
відповідного законодавства України шляхом розробки та прийняття Телекомуніка-
ційного кодексу України; 2) окремі види телекомунікаційних послуг шляхом ство-
рення системи окремих законів зі спеціальним предметом регулювання, узгоджених 
з відповідними положеннями Телекомунікаційного кодексу України; 3) деталізація 
регулювання конкретних телекомунікаційних послуг або їх особливостей, що зна-
ходяться у сфері найактивнішої динаміки розвитку телекомунікаційного законодав-
ства у відповідних підзаконних нормативно-правових актах.

Ключові слова: телекомунікаційне законодавство, кодифікація телекомуніка-
ційного законодавства, телекомунікаційні послуги.

Постановка проблеми. Телекомунікаційна галузь — одна з провідних 
галузей економіки, бурхливий розвиток якої сьогодні є одним із факторів роз-
витку суспільства. Виробники та оператори запропонували користувачам за 
останні двадцять років безліч нових й удосконалених послуг та пристроїв: 
мобільні телефони; комп’ютери, ноутбуки, планшети з можливістю користу-
ватися системою Інтернет; бездротовий Інтернет; охоронна сигналізація; 
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телевідеоконференцзв’язок; Skype; PoS-термінали та інше. Більшість цих 
технологічних інновацій виявились задіяними населенням, корпораціями та 
державами. Масштаб використання останніх, характер, структура, якісні 
й кількісні параметри включення національних економічних систем у ці про-
цеси сьогодні вже асоціюються з об’єктивними показниками розвитку сучас-
них держав, ключовими детермінантами їх майбутнього.

Технічний розвиток телекомунікаційної галузі потребує достатньо висо-
кого рівня й законодавчого забезпечення. однак у національному телекому-
нікаційному законодавстві відсутня системність та рівень його удосконален-
ня не кореспондує тому темпу, у якому створюються сучасні телекомуніка-
ційні інновації, а з ними й нові телекомунікаційні послуги.

Усі перелічені вище фактори обумовили необхідність та актуальність до-
слідження проблематики господарсько-правового забезпечення регулювання 
телекомунікаційного комплексу країни.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми розвитку госпо-
дарсько-правового забезпечення телекомунікаційних відносин отримали 
в господарсько-правовій та у цивільно-правовій науці певну увагу, зокрема, 
у дисертаціях К. о. Калаченкової, о. А. Багуцького, А. С. Пєшкової. Серед 
російських дослідників слід насамперед виділити ю. В. Волкова, автора 
цілої низки монографічних робіт, присвячених проблемам створення теле-
комунікаційного права. Над цією ж темою в російській Федерації працюють 
Н. Б. Александров, П. В. Бабарикін, Т. Я. Данелян, о. В. Жевняк, С. В. Кар-
пєкін, С. В. Малахов, Є. В. Міхайленко, А. В. юшкевич та ін. Значний вне-
сок у розвиток телекомунікаційного права зробили і такі закордонні право-
знавці, як: В. Дірк, Н. Ейк, Є. Залвай, Д. Келзо, С. Маріно, Д. Луіомб’я, 
Л. П’єр, р. Тове тощо.

Формулювання цілей. Метою статті є вдосконалення змісту правового 
забезпечення телекомунікаційних відносин в Україні шляхом систематизації 
нормативних актів у даній сфері.

Виклад основного матеріалу. Інтенсивний процес інформатизації біль-
шості сфер суспільного життя є одним із найважливіших чинників соціально-
економічного та інтелектуально-духовного розвитку людства. Активне запро-
вадження інноваційних технологій у телекомунікаційну сферу протягом 
останніх десятиліть сприяло формуванню нового типу світової економіки, де 
серед ключових факторів конкурентоспроможності виступають інформація, 
якість телекомунікаційних мереж та доступ до них.

Сьогодні від рівня телекомунікаційної галузі залежить функціонування 
всіх секторів економіки. Завдяки інноваційному прогресу саме у телекомуні-
каціях виникли технології п’ятого порядку, що базуються на функціонуванні 
єдиної інформаційно-комунікативної мережі Інтернет. рівень та забезпечення 
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функціонування телекомунікаційної системи, в межах якої й існує ринок теле-
комунікаційних послуг, впливає не тільки на розвиток регіональної та націо-
нальної системи економіки, але й на обсяги та інтенсивність міжнародних 
економічних відносин.

Телекомунікаційна сфера як функціональний інфраструктурний комплекс 
економіки об’єднує сукупність окремих ринків базових телекомунікаційних 
послуг (мобільного зв’язку, радіоринку, Інтернет-послуг тощо), пов’язаних із 
господарською діяльністю, зокрема, з експлуатації інфраструктури, різно-
планової за технічними характеристиками, способами передачі інформаційних 
продуктів та як об’єкт застосування засобів державного регулювання. Слід 
зазначити, що законодавче забезпечення телекомунікаційного комплексу 
здійснено Законом України «Про телекомунікації» ще у 2003 р. однак, ура-
ховуючи те, що до нього внесено більше двадцяти змін та доповнень, про-
дуктивного й оптимального врахування сучасних публічних, корпоративних 
та приватних інтересів у цій сфері так і не відбулося, а окремі ринки та тех-
нічні засоби передачі сигналів як були, так і залишилися поза увагою вітчиз-
няного законодавця, що лише зумовлює накопичення проблем інвестиційно-
го та інноваційного характеру.

Слід підкреслити й те, що на момент розроблення та прийняття Закону 
України «Про телекомунікації» телекомунікаційні відносини, як уже зазна-
чалось, фактично зводилися до спілкування та поширення некомерційної 
інформації, то зараз вони значно ускладнились й урізноманітнились: тепер 
вони пов’язані з передачею, трансляцією та реалізацією інформаційної про-
дукції. разом із цим сформувався окремий сегмент національної економіки — 
Національна телекомунікаційна система, у рамках якої реалізуються комер-
ційні різні види. Наприклад, лише відносини щодо залучення фінансових 
ресурсів на виконання інноваційних проектів у телекомунікаційній галузі 
становлять декілька підвидів відносин із суб’єктами телекомунікаційної ін-
фраструктури.

Наявні недоліки правового регулювання відносин, пов’язаних з організа-
цією та здійсненням інноваційної діяльності, правова невизначеність та гостра 
потреба в законодавчому забезпеченні телекомунікаційної сфери адекватною 
соціальною та економічною політикою стимулюють пошук найбільш адек-
ватної зазначеним цілям та сутності телекомунікаційних відносин правової 
форми їх регулювання. одним із варіантів розв’язання поставленої проблеми 
є систематизація телекомунікаційної галузі права. Слід зазначити, що вже 
сьогодні розвиток комп’ютеризації суспільного життя, приватної видавничої 
справи призводить до постійного збільшення частки неофіційної системати-
зації. Наприклад, у Західній Європі, зокрема у Франції, набула поширення 
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практика створення провідними правознавцями — переважно в наукових 
цілях — навіть неофіційних кодифікацій законодавства (в Україні на цей час 
створення кодексів є виключною прерогативою законодавчої влади).

Автор вважає, що в телекомунікаційній галузі систематизація повинна 
відбуватися відповідно саме до кодифікованої форми систематизації, а саме 
за методом кодифікації-реформи. отже, комплексне реформування законодав-
чого забезпечення телекомунікаційної сфери України повинно відбуватися, 
як уявляється, за трирівневою системою законодавчого забезпечення теле-
комунікаційного ринку країни, що має включати в себе такі об’єкти, як: по-
перше, засади функціонування національної телекомунікаційної системи 
України, що можуть бути закріплені та врегульовані в процесі систематизації 
відповідного законодавства України шляхом розробки та прийняття Телеко-
мунікаційного кодексу України; по-друге, окремі види телекомунікаційних 
послуг шляхом створення системи окремих законів зі спеціальним предметом 
регулювання, узгоджених із відповідними положеннями Телекомунікаційно-
го кодексу України; по-третє, деталізація регулювання конкретних телекому-
нікаційних послуг або їх особливостей, що перебувають у сфері найактивні-
шої динаміки розвитку телекомунікаційного законодавства — у відповідних 
підзаконних нормативно-правових актах. отже, слід запропонувати алгоритм 
формування законодавства у телекомунікаційній галузі, що має враховувати 
таке його структурування: Телекомунікаційний кодекс України; спеціальне 
законодавство, присвячене окремим видам телекомунікаційних послуг; під-
законні нормативно-правові акти відповідно до пріоритетних напрямів роз-
витку кожного окремого виду телекомунікаційних послуг.

отже, перший рівень — це Телекомунікаційний кодекс України, тобто 
єдиний, зведений, юридично й логічно цілісний нормативний акт, що забез-
печує на науковій основі повне, узагальнене та системне регулювання від-
носин у відповідній галузі права або підгалузі законодавства. Предметом 
Телекомунікаційного кодексу України є господарські відносини, що виникають 
у процесі функціонування національної телекомунікаційної системи між її 
учасниками, а також між ними та іншими учасниками господарських відносин, 
наділеними щодо них господарською компетенцією, які пов’язані із відправ-
ленням інформаційних продуктів, їх поширенням та реалізацією телекомуні-
каційними мережами. Іншими словами, ним мають бути врегульовані відно-
сини, що складаються у зв’язку із відправленням, передачею, поширенням 
інформаційних продуктів за допомогою телекомунікаційних мереж та їх 
упровадженням як телекомунікаційних протягом повного телекомунікаційно-
го циклу, а також ті, що пов’язані з організаційним, фінансовим, правовим 
забезпеченням, стимулюванням, управлінням та контролем за телекомуніка-
ційними процесами.
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основою базового кодексу повинні бути такі аспекти, як: технічна інфра-
структура як умовний об’єкт та продуктовий критерій, що має певні технічні 
характеристики, умови використання, зокрема частотного ресурсу, особли-
вості правових режимів експлуатації відповідних об’єктів, а також напрями 
та засоби державного регулювання їх функціонування. В той же час продук-
товий критерій передбачає логіку розбудови нормативно-правового середови-
ща реалізації телекомунікаційних відносин, що «відштовхується» від самого 
інформаційного продукту, який стає об’єктом телекомунікаційно-договірних 
відносин. Ураховуючи їх різноманітні типи та правовий режим передачі, 
створюється можливість розбудови законодавства з урахуванням усіх інших, 
залежних складових системи телекомунікаційних відносин. Як уявляється, 
проведення систематизації саме за цими двома критеріями дозволить у теле-
комунікаційному законодавстві визначити й забезпечити весь спектр право-
вого регулювання суспільних відносин, пов’язаних з організацією та здій-
сненням телекомунікаційної діяльності.

Вважаємо, що до питань, які мають отримати правове врегулювання в Те-
лекомунікаційному кодексі як основоположному нормативно-правовому акті 
держави з питань забезпечення, стимулювання та здійснення телекомуніка-
ційної діяльності суб’єктами господарювання в рамках функціонування на-
ціональної телекомунікаційної системи, слід віднести: 1) предмет регулюван-
ня; 2) визначення національної телекомунікаційної системи та її структури; 
3) вихідні засади та принципи державного регулювання національної теле-
комунікаційної системи; 4) предмет, структуру та форми реалізації державної 
телекомунікаційної політики; 5) загальні положення про прогнозування та 
планування в телекомунікаційній галузі; 6) правові механізми та заходи реа-
лізації державної телекомунікаційної політики; 7) підстави, порядок застосу-
вання та види заходів державного регулювання надзвичайного стану в теле-
комунікаційній сфері; 8) правовий статус суб’єктів телекомунікаційної ді-
яльності, їх організаційно-правові форми, різновиди та основні вимоги до 
діяльності; 9) перелік, правовий статус інших учасників телекомунікаційних 
відносин, особливості їх діяльності в телекомунікаційній сфері; 10) визна-
чення та перелік телекомунікаційних об’єктів, їх співвідношення з послугами 
в телекомунікаційній сфері, а також забезпечення за допомогою останньої 
інформації як об’єкта інтелектуальної власності, умови та особливості їх обо-
ротоздатності; 11) поняття, зміст та різновиди телекомунікаційних відносин; 
12) форми участі держави та територіальних громад у телекомунікаційних 
відносинах з установленням принципів розподілу прав на об’єкти інтелекту-
альної власності та інформаційні об’єкти, створені державними (комуналь-
ними установами) або за рахунок коштів державних (місцевих) бюджетів; 
13) загальні засади функціонування телекомунікаційного ринку, його органі-
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заційно-правові форми; 14) договірні та позадоговірні форми обороту теле-
комунікаційних об’єктів; 15) міжнародно-правові аспекти обороту інформа-
ційних продуктів по телекомунікаційних системах; 16) захист прав учасників 
телекомунікаційних відносин; 17) правове визначення телекомунікаційної 
інфраструктури, її склад та особливості функціонування; 18) спеціальні ре-
жими в телекомунікаційній діяльності.

Аналізуючи основні питання, які мають міститися у сучасному кодексі, 
автор вважає за доцільне структурувати Телекомунікаційний кодекс України 
за двома частинами: Загальною та особливою. Загальна частина повинна 
містити: понятійний апарат; принципи та методи регулювання; суб’єкти 
телекомунікаційної діяльності; інформаційний продукт та його види; на-
прями державної політики в телекомунікаційній сфері; засади державного 
регулювання ринків телекомунікаційних послуг; правові режими функціо-
нування телекомунікаційних відносин; систему джерел телекомунікаційно-
го законодавства України тощо. особлива частина має містити комплексне 
правове регулювання відносин та діяльності окремих ринків телекомуніка-
ційних послуг з урахуванням їх базових, стабілізованих та уніфікованих 
фрагментів, як, наприклад, мобільний зв’язок, Інтернет, супутниковий 
зв’язок телебачення тощо.

разом із тим сфера кодифікованого законодавчого регулювання створює 
своєрідний каркас правового регулювання: не торкаючись конкретних деталей 
механізму і випадків, вона регламентує на загальному рівні основні аспекти 
суспільного життя. Кодекс покликаний визначити принципи й елементи, що 
стосуються змісту і сутності правового регулювання в телекомунікаційній 
сфері, на підставі і на виконання яких можуть видаватися конкретизуючі 
норми. Звідси й випливає більш абстрактний та базовий характер нормативних 
приписів, що повинен міститися у кодексі, і більш конкретний характер при-
писів спеціальних нормативно-правових актів відповідно до головних пріо-
ритетних послуг, які у свою чергу утворюють автономні підсистеми в теле-
комунікаційній сфері: 1) телефонний зв’язок; 2) Інтернет як окремий теле-
комунікаційний комплекс послуг; 3) послуги телебачення; 4) радіопослуги; 
5) послуги поштового зв’язку в частині використання сучасних технічних 
засобів передачі інформаційного продукту; 6) послуги на основі широкосму-
гових технологій. Кожній базовій послузі на телекомунікаційному ринку за-
лежно від назви повинна кореспондувати низка відповідних спеціалізованих 
законів: «Про фіксований зв’язок», «Про мобільний зв’язок», «Про Інтерент», 
«Про телебачення», «Про радіомовлення», «Про поштовий зв’язок». За своєю 
суттю телекомунікаційні послуги є неоднорідними, а саме їх технічні можли-
вості, адже від способу технічної передачі тієї чи іншої послуги залежить 
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саме, яка базова інформація може передаватися завдяки їй, однак усі вони 
створені для передачі, зберігання, обробки єдиного об’єкта — інформації, 
тобто мають спільну мету. Такий підхід ґрунтується на тому, що кожен із цих 
видів має свою унікальну технічну складову, параметри функціонування якої 
впливають на зміст умов договірно-правового регулювання та на зміст, а також 
особливості державного регулювання в тому чи іншому сегментах господар-
ської діяльності по кожному окремому базовому ринку телекомунікаційного 
комплексу. Кожен із яких утворює власний об’єкт господарсько-правового 
регулювання, і, відповідно, свій зміст господарсько-правових зобов’язань, що 
необхідно врахувати в законодавчій політиці держави, на відміну від доміну-
ючого уявлення про правову гомогенність телекомунікаційної сфери. Кожен 
із цих законодавчих актів повинен відповідати специфіці тієї сфери, яку він 
регулює, а звідси й самого ступеня узагальнення кодифікованого акта.

Третій рівень — це підзаконні акти, які глибоко розкривали суть технічної 
інфраструктури та були більш конкретними у формулюванні базових техніч-
них понять, ніж у законах, що є вищими у трирівневій системі телекомуніка-
ційного регулювання порівняно з цими актами.

Прийняття трирівневої системи законодавчого забезпечення в телекому-
нікаційній галузі — кодексу, системи додаткових законів та підзаконних ак-
тів — дозволить визначити основні питання функціонування національної 
телекомунікаційної системи та охопити правовим регулюванням відносини, 
що складаються в її межах. ця система здатна також виконувати функцію 
основи державної правової інноваційної політики в телекомунікаційній сфе-
рі, а Телекомунікаційний кодекс повинен об’єднати навколо себе та стати 
центральною ланкою системи телекомунікаційного законодавства.

Висновки. Телекомунікаційна система становить складне ієрархічне утво-
рення, що включає в себе декілька підсистем, кожна з яких потребує встанов-
лення адекватного державного регулювання, наприклад, підсистем мобільно-
го зв’язку, телефоного зв’язку, радіомовлення, телебачення тощо. Саме тому 
доцільно законодавчо встановити до кожної окремої сегментарної одиниці: 
об’єкт, напрями регулювання, методику їх застосувань та топографію їх 
об’єднань задля досягнення визначених функціональних завдань. Проблема 
може бути вирішена шляхом прийняття спеціальної ситеми нормативно-пра-
вових актів — Телекомунікаційного кодексу України; законів України, які 
будуть регулювати окремі ринки телекомунікаційних послуг та будуть узго-
джені з Телекомунікаційним кодексом України; відповідних підзаконих нор-
мативно-правових актів, які б деталізували регулювання конкретних телеко-
мунікаційних послуг або їх особливостей, що знаходяться у сфері найактив-
нішої динаміки розвитку телекомунікаційного законодавства.
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СИСТЕМНОЕ РЕФОРМИРОВАНИЕ СТРУКТУРЫ 
И СОДЕРЖАНИЯ ТЕЛЕКОММУНИКАЦИОННОГО 

ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА УКРАИНЫ

Предложено реформирование законодательного обеспечения телекоммуникаци-
онного законодательства Украины, содержание которого составляет трехуровневая 
система законодательного обеспечения: 1) общие принципы функционирования 
национальной телекоммуникационной системы Украины, которые могут быть за-
креплены и урегулированы через систематизацию соответствующего законодатель-
ства Украины путем разработки и принятия Телекоммуникационного кодекса Укра-
ины; 2) отдельные виды телекоммуникационных услуг путем создания системы 
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отдельных законов со специальным предметом регулирования, согласованных с со-
ответствующими положениями телекоммуникационного кодекса Украины; 3) дета-
лизацию регулирования конкретных телекоммуникационных услуг или их особен-
ностей, находящихся в сфере активной динамики развития телекоммуникационного 
законодательства в соответствующих подзаконных нормативно-правовых актах.

Ключевые слова: телекоммуникационное законодательство, кодификация теле-
коммуникационного законодательства, телекоммуникационные услуги.

Y. I. OSTAPENkO
candidate of Legal Sciences, assistant lecturer of economic Law department, yaroslav 

the Wise National Law university, kharkiv

SYSTEM REFORMATION OF A STRUCTURE  
AND THE CONTENT OF THE TELECOMUNICATION 

LEGISLATION OF UkRIANE

Problem setting. The active implementation of innovative technologies in the telecom-
munication sector conduced to the formation of a new type of the world economy. Informa-
tion, quality of telecommunication networks, and their accessibility are key factors of the 
world economy competitiveness.

Recent research and publications analysis. Issues of the development of economic 
and legal support of telecommunication relationships were, to a certain extant, considered 
in the economic and legal and civil and legal sciences, namely in dissertations of k. o. ka-
lachenkova, o. a. Bahutskyi, a. S. Peshkova.

Paper objective. The article objective is to improve the content of the telecommunica-
tion relationship legal support in ukraine on the basis of systematization of normative acts 
in this sector.

Paper main body. The telecommunication complex legal support is provided by the 
Law of ukraine «on Telecommunication» of 2003. Nevertheless, this Law does not suf-
ficiently take into account public, corporate, and private interests in this sector. In addition, 
some markets and technical measures of signal transfer were not taken into consideration 
by the domestic legislation at all.

Conclusions of the research. The author has suggested a three-level system of the 
legislation support for the legal regulation in the telecommunication sector, which includes: 
1) general frameworks of functioning of the national telecommunication system of ukraine, 
which can be approved and regularized through the confirmation of the Telecommunication 
code of ukraine; 2) some types of telecommunication services through the creation of 
a system of certain laws regulating special subjects cohered with respective statements of 
the Telecommunication code of ukraine; 3) particularization of the regulation of certain 
telecommunication services or peculiarities being within a scope of respective sub-legis-
lative normative and legal acts.
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Short Abstract for an article
SYSTEM REFORMATION OF A STRUCTURE AND THE CONTENT  

OF THE TELECOMUNICATION LEGISLATION OF UkRIANE
Abstract. The author has suggested the reformation of legislation support of the ukrai-

nian telecommunication sector. The reformation consists of a three-level system of the 
legislation support, which includes: 1) general frameworks of functioning of the national 
telecommunication system of ukraine, which can be approved and regularized through the 
systematization of the respective legislation of ukraine and the confirmation of the Tele-
communication code of ukraine; 2) some types of telecommunication services through 
the creation of a system of certain laws regulating special subjects cohered with respective 
statements of the Telecommunication code of ukraine; 3) particularization of the regula-
tion of certain telecommunication services or peculiarities being within a scope of the most 
active dynamic of the telecommunication legislation development and respective sub-
legislative normative and legal acts.

key words: telecommunication legislation, telecommunication legislation codification, 
telecommunication services.




